



Szerkesztőség és kiadóhivatal: Novisad, Trg Oslo-
vodijska 3. szám. (Wagner palota.) Telefonszám:
137, éjjel 488. Sörgöncim: „Délbécska”, Novisad

NOVISAD, 1926. JUNIUS 9.

SZERDA



Előfizetési ára: egy hóra 40, három hóra 120, fél
évre 240 és egész évre 480 dinár. Egyes szám
ára hétköznap 150 dinár, vasárnaponként 2 dinár.

A cseh fascismus

Pilsudski marsall államcsinájának sikere a legerősebb izgalmat az európai fővárosok között talán Prágában okozta. Csehszlovákia minden politikai pártja ugyanis tisztában van azzal, hogy az utóbbi időben már veszedelmes arányokat öltő cseh fascista mozgalom számára a varsói események csak újabb bizonyítékát szolgáltatják, hogy egy militarizált és régi alkotmányos tradíciók nélküli államban mennyire akadály nélkül valósíthatja meg tervét és milyen könnyen ragadhatja magához a hatalmat egy népszerű generális. A napról-napra támadóbb módon fellépő cseh fascizmusnak pedig szintén van egy ilyen generálisa, a csehszlovák hadsereg jelenlegi vezérkari főnöke, Gajda tábornok személyében. Gajda generálisa a folyton megismétlődő fascista tüntetések ma már a legnagyobb nyíltsággal szólítják fel országszerte Massaryk elnök elkergetésére.

Csehszlovákia politikai helyzete sek tekintetben hasonlít is Lengyelország helyzetéhez, amennyiben a parlamentaris kormányzás gyors csődje itt is azért következett be, mert az egységes cseh nemzeti állam illúziójára volt építve. A nagyszámú kisebbségeket azonban, melyeket a csehszlovák politika vezetői, jobb és baloldalon egyaránt, minden körülmények között ki akarnak rekeszteni a kormányzati tevékenységből, semmiféle ravaszkodással nemlétezővé tenni, vagy elhazudni egy demokratikus államban nem lehet. Így kénytelenek voltak a legszélsőbb elvi ellentétben álló cseh pártok egymással koalícióra lépni, hogy egységes frontot alkothassanak a kisebbségek ellen. Ez a parlamentarizmus lényegével összeférhetetlen helyzet a legteljesebb nemzeti diszciplína mellett sem tartható természetesen sokáig és Csehszlovákia állami életének első éveiben már a parlamenti kormányzás teljes csődjéhez vezetett.

A prágai parlamentben a cseh koalíciónak ma 160 szavazata van a kisebbségi ellenzék és a kommunisták 140 szavazatával szemben. Ebben a többségben azonban helyet foglalnak Massaryk elnök és Benes külügyminiszter legnagyobb ellenfelei, a cseh klerikálisok és a Kramarz által vezetett cseh nemzeti demokraták is. Minthogy pedig az elnöki méltóság 1927. elején újra választás alá került, Masaryk újabb jelöltsége esetén elég, ha ellenfeleinek egy kisebb csoportja távol marad a választástól, vagy ha megfordítva egy konzervatív jelölttel szemben Massaryk hívei teszik ugyanezt, hogy az elnökválasztáson a kisebbségek jelöltje jusson többségbe.

Az eddigi kormányzó többség két pártja, a Kramarz által vezetett nemzeti demokraták és a cseh nemzeti szocialisták Strbrny, volt miniszter vezetése alatti szárnya többé kevésbé nyíltan már csatlakoztak is a mozgalomhoz és a fascizmus érdekében folytatott kiméletlen propagandát mindenfelé támogatják. Szerintük a diktatúra a cseh nemzeti állam egyedüli mentővára s csak ez képes a német és magyar kisebbségek fenyegető térfoglalásával szemben az egységes cseh nemzeti államot a mai pilligott Csehszlovákiából kiépíteni. Az az abszurditás, amire Bechyne volt kultuszminiszter egy beszédében figyelmeztette őket, hogy a hatvan milliós Németország térszomszédságában akarják Csehszlovákia több milliós német kisebbségét nemzeti jellegétől megfosztani, a

fascista nacionalizmus rajongóit semmitől sem tartja vissza.

A helyzet ma az, hogy a fascista mozgalom tervel kivételében számíthat a csehszlovák állam hivatalnoki karának és a hadsereg tisztjeinek nagy részére. Számíthat a minden valószínűség szerint vezetőnek kijelölt vezérkari főnökre, számíthat a majdnem teljesen a cseh nemzeti szocialisták hívei közé tartozó vasúti és posta alkalmazottak óriási tömegére és számíthat a gazdasági élet vezetőinek, különösen a nagyiparnak támogatására. A velük szemben álló szocializmus, a nagyszámú munkanélküli és a kommunisták erős térfoglalása miatt a sztrájk megszokott fegyverével sokat elérni nem igen tudna. Polgári pártok pedig a katonai puccsokkal szemben régi tapasztalat szerint

teljesen tehetetlenek akkor is, ha azok a leg nagyobb mértékben sértik azok érdekeit. Ezuttal azonban az erősen nacionalista cseh polgárság nem is igen nézné rossz szemmel a dolgot. A parasztság, feltéve, hogy megéheztési lehetőségeit nem rontják, igen könnyen hozzá alkalmazkodik a diktatúrához.

A cseh fascista mozgalom tehát semmi tekintetben sem tekinthető veszedelem nélkülinek Csehszlovákia eddigi alkotmányára. Legkritikusabb időpontnak az esetleges fascista-puccs szempontjából a cseh szociális egyesületek június végén Prágában kezdődő nagy tornaünnepségét tekintik. A Prágában összegyűlő tömegek könnyen lángra gyújtható cseh nemzeti lelkesedése igen jó arra, hogy a nacionalista fascizmus diktatúráját megpróbálják valósítani.

Ma tárgyalja a parlament az olasz kereskedelmi szerződést

Június végén kezdődik a szkupstina nyári szünete

Beográdból jelentik: Tegnap ismét összeült a szkupstina és valószínűleg e hó végéig fog ülésezni, amikor megkezdődik nyári szünetét. A tegnapi ülésen elfogadták az 1926-1927. évi költségvetés 289. szakaszának megváltoztatását, amely a rokkantak nyugdíját rendezi. A nemzetgyűlés holnap kezdi meg az Olaszországgal megkötött kereskedelmi, hajózási és halászati szerződés tárgyalását, ami előreláthatólag 15 napig fog tartani. Miután a horvát paraszt párt ezek elfogadása elé nem gördít akadályokat, a nemzetgyűlés többsége azt bizonyára megszavazza.

A kormánypártok vezetői megegyeztek a nemzetgyűlés II. alelnöki állására vonatkozólag is, Paszarics Iván rádicspárti államtitkár személyében.

Tegnap délelőtt Uzunovics Nikola és Rá-

dics Pávle hosszasan tanácskoztak a miniszterelnökségi palotában a nemzetgyűlés munkarendjéről. A tárgyalás folyamán teljes meg egyezésre jutottak a szerződések megszavazása ügyében. Uzunovics miniszterelnök erről azonban értesítette kormánytagjait, Nincsics külügyminiszterrel pedig még külön is tárgyalt.

Az olaszokkal megkötendő szerződésekkel különösen a demokrata képviselők nincsenek megelégedve, ezért ma megbeszélést is fognak tartani, amelyen Marinkovics Vojta fogja ismertetni mindazon szerződéseket, amelyek ma a parlament elé kerülnek.

A pénzügyi bizottság tegnap folytatta az adóegységesítésről szóló törvényjavaslat tárgyalását, ami előreláthatólag egész nyáron át foglalkoztatja a bizottságot.

Franciaország barátságtalan ténynek tekintené, ha megszüntetnék Magyarország pénzügyi ellenőrzését

Smith mandátuma megszűnik, de az ellenőrzés megmarad

Genfből jelentik: Loucheur ur, aki a népszövetségi tanács magyar bizottságában a francia álláspontot fogja képviselni, ideérkezett. A magyar pénzügyi ellenőrzés kérdésében főleg a kisantant részéről mutatkozik ellenállás, az ellenőrzés megszüntetésével szemben. A döntés mindenesetre a francia delegátus kezében van, aki ily módon a döntésért a teljes felelősséget fogja vállalni. Genfben tegnap híre járt, hogy Briand a Chamberlainnel folytatott tanácskozáson kijelentette, hogy Franciaország a magyarországi ellenőrzés megszüntetését a mostani pillanatban barátságtalan ténynek tekinté Franciaországgal szemben, ezért számolnak azzal, hogy a magyar bizottság Briand kívánsága értelmében fogja határozatát meghozni.

Genfből jelentik: A nemzetek szövetsége magyar bizottságának ma délelőttre kitűzött ülése, csak féltizenegykor kezdődött meg. Az ülésre, amelyet bizalmas értekezlet előzött meg, Briand, a kisantant képviselőivel később érkezett meg. A magyar bizottság ülésén jelen voltak: Sciajola elnök, Chamberlain, Briand, Jovanovics Jugoszlávia berni követe, Benes,

Bethlen, Smith főbiztos munkatársaival együtt továbbá a különböző nemzetek kiküldöttel mint vendégek. A bizottság rövid, alig félórás ülést tartott, amelyen Schmith és a pénzügyi bizottság elnökének meghallgatása után, a bizottság valamennyi tagja eltávozott. Ezután a pénzügyi bizottság ült össze, hogy a magyar albizottságtól kapott felszólítás értelmében, meg hozza a külföld által gyakorolt ellenőrzés megszüntetéséről szóló beszámolóból folyó konkluzió határozatát. A pénzügyi bizottság hirszerint még ezen az ülésen dönteni fog és döntése csakis a jelentésből folyó konkluzió értelmében történhetik.

A népszövetségi tanács magyar bizottsága ma délelőtt Sciajola einöklete alatt elhatározta, hogy Smith népszövetségi főbiztos június 30 án lejáró mandátumát nem hosszabbítja meg, a pénzügyi ellenőrzést azonban fentartja. A feleslegként jelentkező 82 millió aranykoronát egyenlőre nem oldja fel. A bizottság megelégedéssel konstatálja, hogy Magyarország vállalt kötelezettségének minden tekintetben a legteljesebb mértékben eleget tett.

A noviszádi gázgyár átépítési munkálatai rövidesen befejeződnek

A gáz bevezetése a háztartásokba körülbelül 600 dinárba fog kerülni — Jelentkezzenek azonnal, akik a gázt be akarják vezetetni

A noviszádi gázgyár munkálatai már annyira előrehaladtak, hogy még e hó vége felé teljesen elkészülnek az átépítéssel. Érdeklődünk tegnap a városi mérnöki hivatalban a gázgyár üzembehelyezéséről és a következő információkat kaptuk Kúrti János mérnöktől, aki tudvalevőleg a gázgyár igazgatói állására van kizárva s ezidőszelint az összes gázgyári munkálatakat vezeti: Junius végén a renoválási munkálatok befejeződnek, de az üzem csak október elsején kezdhetjük meg. Addig ugyanis be kell még fejeznünk a fővezeték lefektetését és reparálását, valamint a házakra vezető csövek kicserélését. Ezek ugyanis legnagyobb részét már annyira elromlottak, hogy ujakkal kell kicserélni.

A noviszádi lakosságot már most felhívjuk, hogy jelentse be igényét a gáz bevezetésére vonatkozólag a városi mérnöki hivatalban. Különösen a Magyar-ucca, a Vasut-ucca és a Mátyás király-ucca lakóit kell figyelmeztetnem, hogy nyomban jelentsek be igényüket, még mielőtt megkezdődne a kövezés, mert a későbbi időpontban történt jelentkezéseknél az uttestet megint fel kellene bontani, ami pedig több költséggel járna az igénylőkkel szemben. Egy-egy bevezetés körülbelül 600—800

dinárba fog kerülni, de valószínű, hogy a városi tanács részletfizetéseket fog koncedálni. Általában azt szeretnénk, hogy a közönség a gázvezetést, gáztakarékúhelyeket, kályhákat, sütőket stb. is részletben fizethesse, ami nagy megkönnyebbülést jelentene a mai gazdasági viszonyok mellett.

Mindenesetre a legfontosabb, hogy az, aki a háztartásában óhajtja bevezetni a gázt, azonnal jelentse be erre vonatkozó igényét a városi mérnöki hivatalban. A mérnöki hivatal erre nyomban kiküldi szakembereit, akik a lakás tulajdonosával közösen megállapítják, milyen célra óhajtja a gázszolgáltatást. Az ipari célokra szolgáló gázfogyasztást is már most kell bejelenteni a mérnöki hivatalban.

Az eddigi bejelentések után ítélve, az egész városban megfelelő nagy érdeklődés mutatkozik a gázszolgáltatás iránt, amely különben minden modern háztartásban szinte nélkülözhetetlen. Ha a városi tanács lehetővé teszi, hogy a szegényebb néposztályok is hozzájuthassanak a gázszolgáltatáshoz, valószínű, hogy csakhamar minden háztartásban nélkülözhetlenné válik a gázzal való főzés, fűtés és világítás.

Ma reggel megkezdik a Magyar ucca kövezését

A két vállalkozó versenyezni óhajt egymással — A kocsiforgalmat a vasúti mezőn keresztül bonyolítják le

Ha az időjárás nem okoz meglepetést, a mai napon megkezdik a noviszádi vasúti állomás előtti tér és a Magyar ucca kövezési munkálatait. Szolarovics és Frank dr. beogradi mérnökök hétfőn megjelentek a városi mérnöki hivatalban, ahol kijelentették, hogy szerdán együttesen megkezdik a munkát. Ez alkalommal nyomatékosan hangsúlyozták, hogy versenyezni óhajtjanak egymással, mert úgy vélik, hogy a város érdekében megfeszített erővel kell hozzáfogni a munkához. Szolarovics mérnök tudvalevőleg a vasúti állomástól a vasut uccáig terjedő rész kikövezését vállalta, tehát a rövidebb szakaszt, mint Frank dr. mérnök, aki a Vasut uccától a futaki uti vámházig terjedő utvonalt kövezte. A differencia mégsem szembe forduló, mert az állomás előtti tér nagyobb szabású munkákat igényel. A vállalkozónak ugyanis új betont kell csinálni, míg a Magyar uccában a már meglévő betonra azonnal meglehet kezdeni a kis bazaltkockák kirakását.

A Magyar ucca kövezése tudvalevőleg csak öt méter szélességben folyik, a megnaradott sávot aszfalttal vagy terméskövevel fogják kitölteni. A kövezési munkálatok megindulása nagyobb szabású forgalmi átcsoportosulást igényel s a városi tanács már megállapodott a rendőrséggel a forgalom szabályozása érdekében.

A kocsiforgalom az eddigi utlányban teljesen megszűnik s egyelőre csak a villamos vasut közlekedhet a mostani relációban, a vasúti fasorban.

Az egyfogatu és kétfogatu kocsik részére a villanytelep felé vezető szakaszon a vállalkozó egy lejtőt csinál, amelyen keresztül a kocsik a mezőre hajthatnak s a kocsiforgalom a munkálatok tartama alatt a mezőn keresztül és a Szremszka uccán végig bonyolódik le. A kocsik a mezőn keresztülhajtvá a kis uccaközön érnek ki a Szremszka és onnan a Vasut uccába.

A teherforgalmat a teherpályaudvar mellett a Kamenical uccán és a Szibinjanin Jankó uccán keresztül irányítják, ahonnan a Futaki utra terelik. A rendőrség már megtette a szükséges intézkedést, hogy a munkák megkezdése pillanatában a forgalom már az új rend szerint bonyolódjék le.

Kedvező időjárás esetén a kövezési munkálatok tehát a mai napon megkezdődnek. A kilátásba helyezett gyorsított tempó mellett a Magyar ucca már a legrövidebb időn belül új köntösbe öltözik s ezzel eltűnik a város egyik szegényfoltja: a középkorra emlékeztető, Beogradot is megszégyenítő „kaldrima”.

Súlyos autószerencsétlenség Mali-Idjos határában

Hétfőn este 8 órakor a Topola—Mali-Idjosi országúton, ahol az országutat a vesutvonal kettészeli, a magas földről egy autó a mélységbe zuhant s egyik utasa hátgerinc-töréssel a halállal vívódik. Az eset részletei a következők:

Schwebler Péter és felesége s annak sógora, Aimási János szintén a feleségével, hétfőn Szuboticán tartózkodtak s már meglehetősen borközi állapotban találkoztak egy Konec nevű szuboticai ismerősükkel, aki szintén a társasággal tartott s aki egyébként autótulajdonos s már estefelé rózsás állapotban vállalkozott rá, hogy a társaságot ő hazaszállítja a mali-Idjosi határában levő szállásukra. Egpár üveg borral felszerelve utnak indultak s az egész uton teljes sebességgel rohantak. Akadályt nem ismerve, míg a szerencsétlenség be-

nem következett.

Ugyanis, ahol a vasut keresztezi az országutat, egy éles kanyar van s ezt Konec nem ismerve, teljes sebességgel egyenesen a mélységbe zuhant, ahol pozdorjává tört az autó és öt utasa közül négyen messze ivben kirepülve eszméletlenül terültek el, míg Schwebler gerinc-töréssel az autó roncsai alá került s azóta eszméletlenül a halállal vívódik. A többi négy utas csak kisebb yuzódások és ájulás árán szabadultak a halál torkából.

Első segélyben a pályaudr részesítette a szerencsétleneket, majd nemsokára a helyszínre érkezett dr. Tóth Árvay Márk községi orvos és Balogh Kornél gyógyszerész, akiknek intézkedésére Schneblert beszállították Mali-Idjosra, de felépüléséhez keves reményt fűznek.

A beregszászi Hunyadi-kastély táncoló szobái

Beregszászi tudósítások arról számolnak be, hogy az ottani Hunyadi-kastély már hosszabb idő óta háborzongó események színhelye.

A kastély tulajdonosa az események megvizsgálása végett meghívta Schéz professort Prágából, aki két kollégája kíséretében szerdán meg is érkezett. Ezen a napon azután igen különös események játszódtak le a kastélyban.

Mikor már mindenki meg volt győződve, hogy az éjszaka csendesben fog eltelni s a bizottság tagjai hálószobájukba akartak visszavonulni, egyszerre óriási dörgés ráta meg az épületet. Hunyadiné és a professorok egyike a félelemtől elájultak.

A különös erők összedobálták a szalonban levő butorokat, a zongora és a székek lábukkal fölfelé heverték a szoba közepén. A többi szobák butorai is hasonló rendtelenségbe kerültek a konyhában egy lezuhanó szekrény beverte az egyik szolgáló fejét. Megállapították, hogy a robbanásszerű zajt a kastély szomszédságában levő falusiak is hallották, akik — mivel tudták a bizottság megérkezéséről — hírt hoztak arról még az éjszaka folyamán.

Érdekes, hogy még a legközelebbi házakban sem dőlt fel egyetlenegy butor sem. A bizottság meg volt győződve, hogy kisebb földrengésről van szó, ezt a véleményt azonban megdöntötte az a tény, hogy a kastély pincéjében elhelyezett földrengést jelző készülékek a legkisebb kilengést sem mutatták.

Szabad-e nem hatósági személynek is igazoltatni az uccán?

Érdekes feljelentés a rendőrségen

Alkotmányos országokban mindig az volt a jogrend, hogy igazoltatni kizárólag hatósági személynek szabad. Nálunk is, eltekintve a felelőtlen elemek jogrendellenes fickándozásaitól, amelyek már a múlt emlékei közé tartoznak, mindig és kizárólag csak a rendőr — vagy csendőrhatalóság közvegi igazoltattak. Senki másnak, legyen az bárki, katoná vagy polgári egyén, nincs joga, sem felhatalmazása bárkit is bármilyen okból fogva igazoltatni.

Ezzel szemben, a jogrenddel és a törvényekkel homlokegyenest szembeheiyekedve különös eset történt vasárnap délután a petrovaradini kompnál. Strazilovórol jövet egy noviszadi cég autója a sofför tubuzgósága folytán egy másik autó elé hajtott, amely szintén a komp előtt foglalt állást. Amikor a cég autója a komp elé robotott, az előző kocsiból kihajolt Popovicki Laza mérnök, aki magából kikeleve rohant a sofför felé s igazoló iratait követelte. A sofför, aki nem ismerte az urat, de a kőről feltételezhette, hogy nem rendőrhivatalnok, nem igazolta magát és nem volt hajlandó odaadni sofförigazolványát, amelyet Popovicki Laza erőlyesen követelt. Már-már tetlegességre került volna a sor, amikor a higgadtabb elemek beleavatkoztak, és a mérnököt felvilágosították, hogy igazoltatni csak rendőrközegnek szabad.

Popovicki Laza mérnök erre feljelentést tett a noviszadi rendőrségen a sofför ellen kihágás miatt, arra hivatkozva, hogy ő a sofförvizsgáló bizottság tagja s őt a sofför ebbeli minőségében megsértette. (Sértés mint kihágás!!!)

A kihágással vádolt sofför pedig viszonydat emel Popovicki mérnök ellen, jogtalan igazoltatás miatt, igen helyesen azzal érvelve, hogy igazoltatni csak hatósági közegnek szabad, semmiesetre sem azonban az autóvizsgáló bizottság tagjának, aki sohasem volt hatósági rendőrközeg.

Az ügy fejleménye iránt most nagy érdeklődéssel tekintenek mindenütt, annál is inkább, mert a rendőrségnek is az a véleménye, hogy ebben az esetben jogtalan igazoltatás történt. Nem hivatalos minőségben levő egyénnek ugyanis még akkor sem szabad igazoltatni, ha az illetőnek történetesen Popovicki a neve.

Nagystilű orosz szélhámos a vádlottak padján

Közel 200.000 dinárral károsította meg áldozatait

A noviszádi törvényszék büntető tanácsa tegnap rendkívül bonyolult ügyet tárgyalt. A vádlott, aki vizsgálati fogoly a noviszádi ügyészségi fogházban Timofejev Iván szebasztopoli születésű orosz menekült, noviszádi lakos, vállalkozó.

Az ügyészség Timofejev Ivánt a következő bűncselekményekkel vádolja:

Timofejev Iván 1924 és 1925 években Oksevszki Vencoslavtól és Gudim Andrástól több ezer dinárt csalt ki azon a címen, hogy mint vállalkozó több helyen követése van és amíg ezeket behajtja, adjanak neki kölcsönt.

1923-ban Zaholoti Andrástól 2000 dinárt csalt ki oly módon, hogy azt mondta neki, 2000 dinár követelése van a szubotcai vasutigazgatóságtól egy hid festéseért, amit Zaholoti felvehet. Zaholoti át is adta neki a 2000 dinárt, amit persze a szubotcai vasutigazgatóságtól nem kapott meg, miután Timofejevnek

ott semmiféle követelése nem volt.

Legjobban azonban Popovics Milivoj bajtárncai lakost károsította meg. Popovicsotól 1923 és 1926 között több ízben csalt ki pénzt azzal, hogy egy jól jövedelmező vállalatot kell neki. Először tízezer dinárt, majd ismét tízezer dinár készpénzt és nyolcezer dinár értékű hadikártérítési értékpapírt csalt ki Popovicsotól, majd ismét huszezer dinár készpénzt csalt ki. Egyszer azt mondta Popovicsnak, hogy 175 ezer dinárt kell a hadügyminiszteriumtól kapni és ezért huszonnégyezer, ezerkétszáz és tízezer négyszáz dinár készpénzt, majd 124 ezer dinár értékű hadikártérítési papírt csalt ki.

Tegnap a tárgyaláson a vádlott Timofejev tagadni próbált, a tanúk azonban ellene vallottak. A bíróság a bizonyítási eljárás befejezve, a vád és védelem meghallgatása után kijelentette, hogy az ítéletet szombaton délelőlt 10 órakor hirdeti ki.

Marokkóba visszatér a béke

Rabatból jelentik: Boichut tábornok szemlét tartott az uezza környékén levő arcvonalon. Az előretolt őrsőkön levő állásokban levő állásokban levő csapatokat újabb előnyomulásra készítik elő. A legutóbb megszállt területek

többi részében kielégítő a helyzet. A törzsek fegyverletétele fennakadás nélkül folyik és a benszülttek újból megkezdik a mezei munkát. Abd el Krim és egész családja Fezben tartózkodik és ott várja meg a kormány döntését

A katal birodalmában

Körséta a budapesti Embervédelmi Kiállításon

Budapestről jelentik: Néhány nappal ezelőtt nyílt meg Budapesten az Iparcsarnok hatalmas termében az országos Embervédelmi Kiállítás, amelyhez hasonló kulturális eseményt évente csak négy alkalommal tartanak Európában. A kiállított tárgyak sorrendje megfelel az emberi élet körforgásának. Az emberi élet minden pillanatában halálba némut tükörképe ez a kiállítás: a fogantatás pillanatától az enyészetig. A kiállítás eszmei felfogásának vezérelve egy kínai közmondás, amely így szól: „Csak akkor fizess az orvosodat, ha egészséges vagy! Ha megbetegszel, ne fizess!” Naponta százezrek járják végig az érdekesebbnél érdekesebb kiállítási helyiségeket.

A műsziv lüktet

A gyűjtemény legszenzációsabb része mindenesetre a drezdai kiállítás. Rögtön, amint belépünk ide, szemünkbe ötlök fekete táblára szegezett egy hatalmas, őskori állat csontváza. Ez az őslény nem más, mint szét-szedve és egymás mellé rakva az emberi csontváz 233 csontdaraja.

Egészen csodálatosak és a magyar orvosok előtt is még érthetetlen módon készültek a festett embrió-preparátumok. Valami módon eítávolították ezekből a belső részeket, a vékony, halhatatlanul finom, selyempapírszerű bőrt megfestették és kifeszítették: természetes helyzetben, átlátszó finoman, mintha minden pillanatban életre akarnának ébredni, nézik csiszolt üvegszekrényükből az alkonyi napot ezek a születésük előtt örök maradandóságba preparált csecsemők.

Odább egy motor bug. Hatalmas, üvegcsöves, gummitömlős szerkezet utánozza az életet: dobog, vonaglik az elasztikus, elpusztíthatatlan, soha nem fájó automata-szív és rohan a szép, piros, hideg, lázba sosem ejtő vér az átlátszó üvegekben.

Fekete üvegtábla, rajta nyílás, hasonlatos a szájüreghez. A forgattyu mozgására lejátszódik életünk első két esztendőjének nagy drámája: a fogzás. Ugró számtábla mutatja a csecsemő korát havonként. Az első három hónapban üres a szájnnyílás: a negyedik hónapban bujik elő a felső szemfog-pár.

A futball emlékei és a kutyafejű embriók között

A drezdaiak után jönnek a budapesti klinikák. Verebély professzor kiállításán ott látjuk spirituszba rakottan a híres pesti futba-

listák in-szalagjait, amelyeket egy-egy izgalmas és „lerugasokban” bővelkedő meccs után operáltak ki belőlük.

A törvényszéki orvostani intézet kiállítása talán a legérdekesebb. Itt láthatjuk valóra váltan a mesék fantasztikus, szörnyeteg látomásait: kétéjú gyerekeket, macska, kutya és malacfejű embriókat, ötszörös lkreket, amelyek kábító összefogásban, hoitsápadtan az örökévalóságig egymás társaságában merednek a semmibe.

A szerelmi tragédiák nőáldozatainak formalinba áztatott, leleplezetlenül kiállított maradványai a leginkább megrendítőek. Itt érezzük Flaubert híressé vált mondásának megdöbbentő realitását: „ha megörülsz egy nőért, gondoldj arra, milyen lesz néhány hónappal halála után — és megnyugszol...” Két-három év előtt egész biztosan örült, szent szerelmes izgalom tárgyai voltak ezek a szegény, szánnalmas, szürkére ázott, megalázó, közbámulatra kitétt asszonyi testek.

A morgue bilincsei és Rózsa Sándor koponyája

Amodább a „morgue” halálos életével ismerkedünk meg. Egymás mellé állított üvegszekrényekben fekszenek a közszemlére kitétt szegény, ismeretlen halottak, amíg csak nem kerülnek a fagyasztóba. Csuklójukon bilincs van, nem azért, hogy meg ne szökjenek, hanem, ha véletlenül életre mozdulnának, a bilincs bekapcsolja az áramot, az őrszobán kigyullad a vörös lámpa: életre támadt egy halottnak vélt ember.

A függönyös szekrény titka

Ijesztően vigyorog egymás mellett Majláth országbíró gyilkosainak: Spangának, Spitélinek és Berencnek ráknéző halálfejes koponyája.

A halál birodalmában vagyunk. Letakart üvegszekrény áll a fal mellett, egymagában, titokrejten. Ezt csak orvosok nézhetik meg. Hatesztendős kisfiu mumiája ül a szekrényben, könyökére támasztott fejjel, elgondolkozva. Egy híres budapesti orvosprofesszor fiacskája — halottan. Nem egyiptomi módszerrel, hanem a modern orvostudomány szereivel preparáltuk holttestét — 65 esztendővel ezelőtt. Török ruhában öltöztöten ül a fiucska, olybá tűnik, mintha barnapirosra sült volna a napon. Csak csonttá száradt apró kis kezén látszik, hogy nem él.



JÓTÉTEMÉNY ÉS FELFRISSÜLÉS.

Elida-hajápolással való minden egyes mosás egy új és kellemes meglepetés. A frisseségtől és kellemes illattól felüdült idegek a közérzetet emelik és a munkaképességet fokozzák.

Az Elida-hajápolás nemcsak a haját, hanem a fejbőrt is tisztítja. A korpaképződést megakadályozza és ezzel elejét veszi ennek a ropant kellemetlen hajbetegségnek.

A haj puha és hajlékony lesz és könnyen alkalmazkodik minden hajviselethez.

ELIDA HAJÁPOLÁS

Jugoslavensko d. d. Georg Schmidt, Osijek, »Elida« Osztrály.

Kérek nékem díjmentesen egy eredeti csomag ELIDA-HAJÁPOLÁST küldeni. 1911

Név:

Teljes cím:

Kérjük ezen szervényt lüktive egy levelezőlapra ragasztani.

Olvassa a Délbácskát!

Brazília kilép a Népszövetségéből

Páris, június 8-án. A Havas-iroda jelenti Rio de Janeiróból: Jól értesült köröknek az a felfogása, hogy Brazília egyúttal ugyiszólván végleg kivált a Népszövetségből. A sajtó és a közvélemény ezt az elhatározást visszavonhatatlannak tekinti. Mint a Mattin Rio de Janeiróból jelenti, néhány lap azt írja, hogy miután a nemzetek szövetsége tisztára európai berendezkedéssé vált és Brazília nem óhajt beleavatkozni Európa belügyeibe, rövidesen be fogja jelenteni a nemzetek szövetségéből való kilépését és ezzel át fogja engedni az európai népeket soruknak. Hivatalos tényezők ezt a hírt nem hajlandók sem megcáfolni, sem megerősíteni.

Rio de Janeiróból jelentik: Brazília a Népszövetség szeptemberi ülésén már nem vesz részt és néhány hét múlva benyújtja Genfben, a Népszövetségből való kilépésének hivatalos ratifikálását.

Párisból jelentik: Brazília a Népszövetséggel szemben tanúsított kihívó magatartását a párisi sajtó komolyan fájlatja, mert így a Népszövetség munkája nehezebbé válik. A lapok közlése szerint szó sem lehet arról, hogy Genfben hamarosan napirendre tűzzék a lezserelés kérdését.

HIREK

1926. június 9. Szerda

Római katolikus: *Primusz és Felicitász*.
 Protestáns: *Félix*. Görög keleti: (máj. 27.)
Hellád. A nap kel reggel 4 óra 3 perckor,
 nyugszik 19 óra 55 perckor. A hold kel 3
 óra 38 perckor, nyugszik 18 óra 53 perckor.
 Nemzeti Színház: Marica grófnő. Apolló
 mozi: Nincs előadás.

Időjárás: (A petrovaradini katonai meteo-
 rologiai állomás jelentése) Hanzánkban a
 hideg hullám érezhető, sok helyen zivatar-
 ral és bőséges esővel. Leghidegebb (+8
 C°) Petrovaradinban volt, meleg csak dé-
 len derült idő a Tengeremelléken és délen
 van.

Időjóslás: Hűvös, borús idő várható,
 helyenként erős széllel, délkeleten és észak-
 keleten esővel. A hőmérséklet alacsony
 marad. Noviszádon változékony, szeles eső
 idő várható 12-20 C° hőmérséklettel.

— **A római zarándokok csoportja,**
 június 9 én szerdán este 8-kor a beltéri Kati.
 Kör helyiségében, a múlt évi szép emlékeknek
 áldozva egy éves jubileumi találkozót tart. Kér-
 jük a volt zarándok társakat, hogy minél szá-
 mosabban megjelenjen szíveskedjenek ezen az
 összejövetelen.

— **A tanítónőképzede kézimunka ki-
 állítása.** A noviszádi tanítónőképzede növendé-
 kei az idén is kézimunkakiállítást rendeznek
 az intézet épületében (Futoska utca-65) A ki-
 állítás június 10-én nyílik meg és 13. ig marad
 nyitva. Megtekinthető naponta délelőtt 9 től
 délután 6 óráig. Sorsjegyhuzás vasárnap dél-
 után 4 órakor. A bemenet díjtalan.

— **Tizenöt bíboros a csikágói kongresszuson.**
 A csikágói eucharisztikus kongresszuson az
 eddigi jelentések szerint 15 bíbornok fog
 résztvenni. Ezek között különösen meg-
 tisztelt szerepet szánt a rendezőség Piffi
 bécsi és Csernoch esztergomi érsekeknek. A
 kongresszus megnyitó ünnepén ugyanis a fő-
 papi misét Piffi bíboros fogja celebrálni, s ez-
 után olvassák fel Bonzano bíborosnak, a pápai
 kiküldöttnek megbízólevelét. A kongresszus
 harmadik napján pedig, a nők napján, az ün-
 nepi misét 200 000 résztvevőt befogadó stádi-
 umban Csernoch magyar primás fogja végezni.
 Így a pápai legátuson és a csikágói érseken,
 kívül valamint az ír primáson kívül a rendező-
 ség az osztrák és a magyar bíborosnak juttatta
 a legelőkelőbb szerepet.

— **Az ujjélandi érsek is elmegy Csi-
 kágóba.** A csikágói eucharisztikus kongresszu-
 son részt fognak venni majdnem az összes
 ausztráliai és ujjélandi püspökök, ezutóbbiak
 közt Bedwood wellingtoni érsek, aki a világ
 legrégebbi püspöke. 1839-ben született s 52
 évvel ezelőtt szentelték Londonban püspökké.
 Első püspöki évének 1300 püspök kollégája
 közül már csak 6 van életben. Mégis szívesen
 vállalkozott 87 éves korában is az óriási utra.

— **Magyarországon a katolikus
 teológia öt éves lesz.** Budapestről jelentik:
 Az idei tavaszi püspöki konferencia határozat-
 ban kimondta, hogy a papság alaposabb
 teológiai kiképzés céljából a szemínáriumi
 filozófiai és teológiai tanulmányok idejét az
 eddigi négy évről öt évre emelik fel.

— **Könnyítés a vizumszerzés terén.**
 Gentből jelentik: A nemzetközi utlevél konfe-
 rencián elfogadták azt a magyar javaslatot,
 hogy a vizumot kiállító hatóságok tekintsenek
 el a felek személyes megjelenésének kötelezettsé-
 gétől, ugyisintén a vizum kiállítása alkalmá-
 val a feleket ne vessék annyiféle igazolás alá,
 mint eddig.

— **Rémnap Newyorkban.** Newyorkból
 jelentik: Petróleumtől átitatott fadarabok, ame-
 lyeket a Hudson folyó lefelé sodort, a Man-
 hattan parton, a 125. számú uccánál valószínűleg
 öngyulladás következtében lángrollobbantak. A tűz
 behatolt a csatornacsővekbe és számos robba-

nást okozott a levelező csatornában és tovább
 harapódzott a tűz egészen a Broadwayig. A
 légneműs a levegőbe hajtotta az autókat. A
 menekülő gyalogjárók között borzasztó rémület
 támadt, a nagy tolongásban több embert
 összetapostak. Rendőrök, tűzoltók és betegszál-
 lító autók siettek a sebesültek segítségé-
 rére. A lángok egy gözöst is fenyegettek, amely
 a parthoz volt kötve, de még idejében eloldo-
 ták és a folyam közepére vontatták.

— **Nagy károkat okozott a romániai
 árvíz.** Bukarestből jelentik: Az árvíz tetemes
 károkat okozott. Az áradat Focsanai mellett el-
 öntötte a vasut vonalat. A helyi forgalmat
 kompárkéveléssel bonyolítják le. A forgalom
 egyébként mindenütt helyreállt, az árvíznek
 számos emberélet is áldozatul esett.

— **Kína püspökei.** Kínának ma 57 püs-
 pöke van. Ezek közül születésére nézve 25
 francia, 11 olasz, 6 holland, 5 német, 5 spa-
 nyol, 4 belga és 1 portugál. A több mint 400
 millió kínai közül még csak 3 millió katolikus.
 Ujabbán féktelen bolsevista izgatás folyik Kín-
 ában, amely komoly veszéllyel fenyegeti a
 katolicizmus jövőjét.

— **Tüntették a király ellen.** Tomasi-
 c Lajos 23 éves Szent Márton községbeli tanító
 1923. március 11-én egy Rádics párti népgyü-
 lésen a király ellen tüntetett. A noviszádi tör-
 vénszék ezért tegnap hat hónapi fogházra
 ítélte.

— **Árlejtés a petrovaradini komp-
 járatra.** A noviszádi révközpont június
 15-én fogja megtartani a petrovaradini komp-
 járat bérletére vonatkozó árlejtést.

Saját kidolgozású szandálok nagyban és kicsinyben.
 Az árak minden konkurenciát
 kizárnak
Lazarevics műhelye Noviszad, Buzatér 20.

— **Összeesküvés Koreában.** Londonból
 jelentik: A koreai japán rendőrség Korea fő-
 városában Söulben nagyarányú összeesküvést
 fűszert fel, amelynek célja Korea függetlenségé-
 nek kiküldetése lett volna. Az összeesküvők
 a koreai japán hivatalnokokat az utolsó szálig
 le akarták gyilkolni. A japán rendőrség tegnap
 reggelig háromszáz összeesküvőt tartóztatott le.

— **Ludendorff válik feleségétől.** Ber-
 linből jelentik: A berlini törvénszék ma kezdte
 meg Ludendorff válóperének tárgyalását, ame-
 lyet egyes verziók szerint a felesége indított
 azzal a megokolással, hogy a tábornokot a po-
 litikai és egyéb ügyekkel való foglalkozás
 annyira idegessé tette, hogy feleségét többször
 tetleg bántalmazta. Más forrásból eredő híresz-
 telés szerint Ludendorff neje, első házassága
 alatt súlyos műtéten ment keresztül, amelynek
 következtében a morium rabja lett. Az asszony
 szenvedélye ismételtelen súlyos családi jelene-
 tekre adott alkalmat és ezért hírszerint Luden-
 dorff indította meg a válóperét.

— **Villámcsapás Ófutakon.** Tegnap
 délután zivatar vonult végig Futakon, erős vil-
 lámástól kísérvé. A villám Ófutak felső részén
 becsapott a Major ház udvarán levő eperfába.
 Az eperfa közelében, a folyosón ülő házigaz-
 dájának azonban az ijedségen kívül más baja
 nem esett.

BUTOR RÉSZLETFIZETÉSRE

ATLAS D. D. BUTOR és FAÁRUGYÁRBAN Novi-
 sad, Sumadijska u. 10. (A Hal-téren túl.)

— **A budapesti embervédelmi kiállítá-
 sra utazók összes utiköltségei.** A buda-
 pesti embervédelmi kiállításra a legminimál-
 sabb költséggel lehet utazni. Utánajártunk a
 pontos adatoknak és a szerzett információk
 alapján a következőkben részletezzük az ös-
 szes utiköltségeket: Kiállítás igazolvány 80 di-
 nár, vizum 20 dinár, vizumszerzés 35 dinár,
 féláru II. osztályú jegy Noviszádtól a magyar
 határig és vissza 114 dinár, féláru menetjegy
 Kelebiától Budapestig és vissza 170 dinár ös-
 szesen 419 dinár. Harmadik osztályban pedig
 341 dinárba kerül az utazás Budapestig és vissza,
 az összes mellékköltségekkel. Amint látjuk te-
 hát, az embervédelmi kiállítás megtekintése
 nem igényel nagy költséget. A kiállítási igazol-
 vány, amely a kiállítás ingyenes megtekintésére
 is jogosít, valamint a féláru menetjegyek a
 „Putnik” menetjegyjelölésben kaphatók.

Külföldi munkások jelentkezése.

A noviszádi munkafelügyelőség értesítése sze-
 rint a szociálpolitikai miniszter rendeletet bo-
 csájított ki, amely szerint mindazok a külföldi
 munkások, akik 1922 június 14 ike előtt az or-
 szágnak alkalmazásban voltak és akik szabad
 munkajogot élveznek, de mindezidélgi errevonat-
 kozó kérvényüket még nem adták be, haladéktal-
 analanul nyujtsák be kérvényüket a noviszádi
 munkafelügyelőségnek. A kérvényben feltüntet-
 endő a név, születési év, nemzetiség, állampol-
 gárság, családi állapot, valamint mióta és
 milyen minőségben van alkalmazva. A kérvény-
 hez csatolandó a minősítési bizonyítvány vala-
 mint hatósági bizonylat mióta tartózkodik a
 kérvényező megszakítás nélkül országunkban.

— **Felöklelt a bika egy kisleányt
 Verbászón.** A verbászi erdőben legelő csor-
 dából kiszökött bika véresre öklelte Beron Zsu-
 zsika 15 éves kisleányt, aki az itató közelében
 tartózkodott. Orvosi segélyben részesítették.

— **Öngyilkosságot akart elkövetni,
 mert nem volt állása.** A napokban érkezett
 Noviszádra özv. Tóth Erzsi, 30 éves szubotica
 asszony, aki a városban akart bármilyen állást
 vállalni. Az asszonynak azonban nem volt sze-
 rencsége, mert bárhová ment ajánlkozni, min-
 denütt visszautasították. Amikor a szerencsétlen
 asszony látta, hogy minden fáradsága hiába-
 való, utolsó pénzén lugkövet vásárolt, a vasuti-
 állomásra ment és ott a lugkövet vízben fel-
 oldva lehörpintette. Azonnal összeesett és ret-
 tetes görcsökben vonaglott. Jajvesszékeltetésére
 a pályaudvari rendőrség orvost hivatott, aki el-
 rendelte a súlyosan sebesült asszony kórházba
 való szállítását. A kórházban egy percnyire ma-
 gához tért és kijelentette, hogy kétségbeesésé-
 ben követte el tettét. Férje már 3 évvel ezelőtt
 meghalt, s miután Szubotican nem tudott ál-
 láshoz jutni, Noviszádon próbált szerencsét.
 Amikor látta, hogy itt is hiába fáradozik, ön-
 gyilkos akart lenni. Állapota aggasztó.

— **Véres verekedés egy ujonnan meg-
 nyílt verbászi kocsmában.** Kírst, Lukics és
 Herzberger verbászi lakosok a Molnár-féle ven-
 déglőben mulattak, a fizetésről azonban nem
 akartak hallani sem s belekötöttek a kocsmá-
 ros feleségébe. Az ott tartózkodó finánc szol-
 gálati fegyvert használt a Kírst és karján
 megsebesítette. A sebesültet a közelben lakó
 orvos bekötözte. A verekedő ellen megindult
 az eljárás.

— **A titokzatos „Venecia” kávéház
 megkopasztott vendége.** A Vasut uccai „Ve-
 necia” kávéházba betért tegnap délután Varga
 István Kinizsi ucca 14. szám alatti lakos s mi-
 után az alkohól fogyasztása következtében le-
 tört, egy pillanatnyira elszenderült. Amikor ál-
 mából felébredt, legnagyobb meglepetésére észre-
 vette, hogy egy ismeretlen jóakarója elemelte
 pénztárcáját, amelyben állítólag 1600 dinár
 készpénze volt. Lármát csapott, de miután a
 pénz nem akart előkerülni, feljelentést tett a
 rendőrségen. Prijevics Koszta főpincér azt ál-
 litja, hogy Varga Istvánnak sohasem volt 1600
 dinár készpénze s az egész rablási históriát
 csak azért találta ki, hogy a cehhet ne kelljen
 kifizetnie, amellyel egyébként adós is maradt,
 arra hivatkozva, hogy amugy is megrabolták,
 tehát nem köteles fizetnie. A rendőrség megin-
 dította a nyomozást e titokzatos ügyben, mert
 fényt akar deríteni arra, mi történt a „Vene-
 cia” kávéházban.

— **A „Labud” helyihajó menet-
 rendje.** A Noviszád és Kamenica között köz-
 lekedő Labud helyihajó legújabb menetrendje
 a következő. Kamenicáról indul: 3:30, 5:15, 7:
 8:15, 9:15, 11:15, 13:45, 15:30, 17:40 és 19:30.
 Noviszádról indul: 4:30, 5:50, 7:45, 8:45, 10:45,
 12:45, 14:45, 16:30, 18:30 és 20 órakor. Vasár-
 és ünnepnap szükség szerint kúton járatott is
 indítanak.

SZÍNHÁZ

A Nemzeti Színház műsora: Szerda:
 Marica grófnő. Csütörtök: Leskováciák Páris-
 ban. Péntek: A pacsiirta. Szombat: Kreutzer
 szonáta.

SPORT

Az MTK visszautazott Budapestre

A Bácska jubiléris ünnepségén kitűnően szerepelt budapesti bajnokcsapat lemondta összes jugoszláviai mérkőzését és visszautazott Budapestre. A hirtelen elutazásnak oka az a sajnálatos incidens, amelyet néhány egyetlen kívül álló szuboticiai egyén provokált a Bácska vasárnap esti diszvacsoráján.

A botrány rendezői a serleg ügyét használták fel viselkedésük indokául. Sportemberek előtt az első pillanatban helytelen állásfoglalásuk nem talált támogatásra, mert sem a Zsizskov, sem a HASK és a Bácska, vagy az MTK egyetlen játékos sem azonosította magát a tüntetéssel. Igaz, hogy a Zsizskov játékosai, miután az egyik néző által nekik átadott serleget a versenyintézőség tőlük visszavette kivonultak a bankettől és egy külön teremben foglaltak helyet, ott azonban csendesen üldögéltek és a hangos kiabálásban nem vettek részt.

A serlegügyet illetőleg Fodor dr., az MTK vezetője munkatársunknak a következőket mondotta:

— Az MTK gyűjteményét sok száz serleg díszíti, állásfoglalásomban tehát nem az egyébként pompás serleg értéke, hanem kizárólag a sportszerűség az irányadó. A mérkőzés előtt nem történt megállapodás eldöntetlen eredmény esetére. Minthogy a játék félnyolc után ért véget, a szokásos kétszer 15 perces meghosszabbítást a sötétség miatt ugysem játszhattuk volna le, tehát reális befejezésről szó sem lehetett. Saját hibákon kívül öt tartalékkal álltunk ki. Kocsis hávédünk egy összefutás után harcceptelenné vált, de az eredmény még így is megfelel az erőviszonyoknak, azonkívül tegnap a HASK ellen egy sokkal erősebb mérkőzést játszottunk, mint amilyen a Zsizskov-Bácska mérkőzés volt, tehát a serleg elvesztését nem látom indokoltnak. A serleg kisorsolására ajánlatot nem tettek, de azt nem is tartanám célszerű elintézésnek, ellenben bármikor, akár már holnap is, szívesen rendelkezésre állunk egy serlegdöntő mérkőzés lejátszására.

Vasárnap a szuboticiai Sport játszik Noviszádon. A Radnicski az elhalasztott közgyűlést vasárnap tartja meg s erre az alkalomra a szuboticiai Sport első csapatát kötötte le barátságos mérkőzésre.

Az „Achilles” jubileuma. Egyéves fennállását ünnepelte az „Achilles” kerékpárkör szombaton este. Az ünnepély keretén belül az alapítók tablójának leleplezése is megtörtént és azon a „NAK” és a sztaribecsei „Tesla” kiküldöttekkel képviselte magát. A leleplezést az éremkiosztás követte, azután pedig reggelig tartó tánc.

Kerékpáregyesület Sztaribecsen. Uj kerékpáregyesület alakult Sztaribecsen „Tesla” név alatt. Az egyesület a noviszádi „Achilles” alosztálya. Az alakuló ülés vasárnap tartott meg és a vezetőségben Sztaribecse társadalmának előkelő egyénei foglalnak helyet. Az egyet folyó hó 20-án tartja első versenyét.

Kerékpárverseny Sztaribecsen. Június 20-án, vasárnap délután 3 órai kezdettel tartja a sztaribecsei „Tesla” kerékpárkör a noviszádi „Achilles”-el első egyetközi versenyét. A versenyszámok a következők: 6000 méter országúti verseny (egyletközi), 6000 méter országúti verseny csak becselek részére, 400 méteres női verseny, 1000 méteres sprintverseny, 400 méteres időverseny és 100 méteres lassusági verseny.

Tennisz. A noviszádi Tennisz Klub reprezentáns csapata számos kísérvél vasárnap Becskerekre rándult, ahol nagyszámu közönség előtt 5:3 arányban nyerte meg a revansmérkőzést. A vendéglátó egyesület, mint mindig, most is imponánsan előkészítette a versenyt és játékosainkat a kísérvéllel együtt fényesen megvendégelte. Szépen szerepeltek a verse-

nyen játékosaink, akik közül kellemes feltűnést Nikolics Nadica keltett nőknél szokatlanul jó bach handütésével és egyéni stílusával. Az egész versenyen kifogástalanul játszott. Voltak pillanatok, amelyekben a Becskerekben többször tüneményesen szereplő Hadzsi Olga, Dincsis Sandi emlékéit elevenítette fel. Nikolics Nadica szép jövő előtt áll, tekintve, hogy ma még csak 17 éves. A férfi párost most is megnyertük, elvesztettünk azonban két egyest. Dr. Blausteiner, Christian, Becskerek második játékos a legyőzésével megismételte bravurját, Noviszádnak egy újabb értékes győzelmet szerezve. Balázs szenzációs formában van. Ma jugoszlávia egyik legerősebb egyes játékos. Kuborczy szintén jó formáról tett tanúságot. A férfi páros küzdelem során, ahol dr. Blausteinerrel jól összejátszva győzött. Vasárnapra Balázs és a beogradi játékosok bejelentették vendéglátogatásukat a beogradi június 20-iki nemzetközi verseny előzetes tréningje miatt, Noviszádra. A becskereki verseny részletes eredményeit:

Férfi egyes: Dr. Blausteiner—Christian 6:4, 4:6, 6:2. Freind—Kuborczy 6:4, 6:4, Balázs—Csernojarov 6:1, 6:2. Flamann—Urbán 6:3, 6:3.

Vegyes páros: Balázs—Wattay—Csernojarov—Nikolics Nadica 6:4, 4:6, 6:3, Flamann—Nikolics Nadica—Christian—Wattay 6:6, 6:0.

Férfi páros: Flamann—Csernojarov—Balázs—Christian 6:4, 4:6, 6:0, dr. Blausteiner—Kuborczy—Urbán—Freind 6:4, 4:6, 6:1.

Női egyes: Nikolics Nadica—Wattay Zsuzsi 6:2, 6:2, Wattay Szösi—Nikolics Nadica 12:10, 8:6.

IRODALOM

Négy eredeti szerb regény sajtó alatt. Legközelebb négy eredeti szerb regény kerül sajtó alá s ez alkalommal kizárólag noviszádi írók munkái látnak napvilágot. Nikolics Richard, a finomlelkű író és költő „Ustajale vode” című hangulatos és érdekesítő regényével jelenik meg a nyilvánosság előtt, amelynek tárgya egy dalmáciai falucskában a háboru alatt pereg le. Prodanovics Zsviko dr. „Razoreno spahisho gnezdo” című regényében a felsőbácskai életet illusztrálja. Triva Militar, a Zastava igazgatója „Val strasti” (A szenvedély hulláma) című érdekesítő regényével. A noviszádi életről meríti témáját Szubotics Kamenko is, aki ősszel bocsátja sajtó alá legújabb regényét.

Pályaudvarokon mindig követelje a „Délbácska-t”



A dinár árfolyamai

Bécs 1250.— Prága 59.95
Budapest ——— Zürich ———

Junius 8	Zürich zárlat	Beograd zárlat	Zagreb zárlat	Newyork zárlat
Beograd	9.112	—	—	176.50
Zürich	—	1097.50	1097. —	1936. —
Newyork	516.75	56.60	56.72	—
London	25.13	275.75	276.02	486.50
Páris	15.42	167. —	188.49	299. —
Milano	19.12	200. —	209.50	370.50
Prága	15.31	168.05	168.25	296.25
Berlin	—	13.49	13.52	23.81
Budapest	72.20	794.50	795. —	—
Brüsszel	15.60	—	—	304. —
Bécs	—	800. —	801.7/8	—
Bukarest	212.50	23.20	—	—
Amsterdam	—	—	—	—
Szofija	—	—	—	72. —
Krisztiania	—	—	—	—
Szalonki	—	—	—	—
Stockholm	—	—	—	—

Chicagói terményiőzsde

1926 június 8, 19 óra

Buza	Tengeri
május 1926 . . . 141. 3/8	május 1926 . . . 73. 3/8
Jullus . . . 136. 3/8	Jullus . . . 77.50
Szeptember . . . 138. 3/8	Szeptember . . . 78. 3/8

Irányzat: buza, tengeri szilárd (AVALA)

Noviszádi terményiőzsde

1926 június 8. (Hivatalos jegyzések)

Buza

bácskai Usancen duplikát kassza	kötés 325.—, 400 mm
bánáti Usancen Vrsac d. k.	kötés 312.50, 200 mm
bánáti Usancen Senta paritás d. k.	kötés 322.50, 400 mm

Zab

bácskai, d. k.	kötés 192.50, 100 mm
----------------	----------------------

Tengeri

bácskai, Fővonal duplikát kassza	kötés 142.50, 500 mm
bácskai VI. Indjija paritás duplikát kassza	kötés 145.—, 500 mm
bácskai Srem-Mitrovica paritás duplikát kassza	kötés 146.—, 1000 mm
bácskai fehér 2 százalék duplikát kassza	kötés 145.—, 100 mm
bánáti VI 25-ig Hajó, Pancseva paritás R. k.	kötés 144.—, 3000 mm

Irányzat: szilárd

Gépész és fűtővizsga. „Az Ispina Komisija za lozače i mašiniste Vel. Becskerek” a legközelebbi lokomobil-, fűtő- és gépkezelői vizsgát június hó 12-én tartja meg. A vizsgára június hó 7-én délelőtt kell jelentkezni. A vizsgát megelőzőleg a vizsgázó bizottság gépész-mérnök tagjai június 7-én kezdődő tanfolyamot tartanak. A jelentkezőknek a következő okmányokra van szükségük: 1. születési anyakönyvi kivonat. 2. Erkölcsi bizonyítvány és 3. a hat hónapi gyakorlatot igazoló bizonyítvány melyben feltüntetendő, hogy a gyakorlatot vizsgázott gépkezelő mellett végezte és ez a községi előjáróság által hitelesítendő.

Értesitem a t. vevőközönséget, hogy Novisadon, Jevrejska ul. 11.

ernyő szaküzletet

nyitottam, ahol javítások is eszközöltenek. Kérem a t. vevőközönség szives támogatását.

Tisztelettel

Özv. DEUTSCH HERMINA.

Hirdetmény

Alulírott kir. közjegyző irodájában (Subotica, Sokolska ul. 14.) f. évi június hó 19-én d. u. 4 órakor megtartandó nyilvános árverésen eladatik egy „Motor-Berz” nevű 18-35 Hp. erejű 20 személyt befogadó képességű motorcsónak, amely ezidőszert Palić tavon (Subotica mellett) van s ott is tekinthető meg.

Közelebbi feltételek meg tudhatók alulírott kir. közjegyzőnél vagy dr. Katanec Mihovil szuboticiai ügyvéd ur irodájában.

Szabotica, 1926. június hó 4.

Dr. Stipan Matijević

kir. közjegyző.

4178-1-2

Stefanović Titus Sándor

műszakács

kivált a „Dalmacia” vendéglőből, ahol mint konyhafőnök működött és kéri a nagyközönség pártfogását. Vállalja helyben és vidéken bankettek, lakodalmak, eljegyzések rendezését és főzését. Tisztelettel

Stefanović Titus Sándor

műszakács, Kralja Alexandra ulica 8. sz. I. emelet 4144-1-0

Kedvezményes vízumbeszerzés

a budapesti nemzetközi ember-
védelmi kiállításra utazóknak!

Budapesten május 29-től augusztus 3-ig nemzetközi embervédelmi kiállítást rendeznek. A kiállításra utazók félárú jeggyel utazhatnak Budapestre és ezenkívül a magyar vízumért is csak 20 dinárt kell fizetni. Mivel azonban a vízum beszerzése is tekintélyes összegbe kerül, a Délbácska szerkesztősége megállapodott két novisadi vízumbeszerző irodával: a Vojvodjanska Trgovačka Agenciával (Bauer Andor) Kr. Petra 29. Telefon 5 82. és Lusztig Lajos bankházával, Kr. Aleksandra 13. Telefon 2-03, hogy a Délbácska olvasóinak a rendes árnál 15 dinárral olcsóbban, vagyis 50 dinár helyett 35 dinárért szerzik be a magyar vízumot azoknak, akik az embervédelmi kiállításra akarnak utazni. Kedvezményes áron csak azoknak szerzik be a vízumot a fenti cégek, akik az alábbi szelvényt bemutatják.

Vidéki olvasóink postán küldjenek be 145 dinárt (80 dinár a kiállítási igazolvány, 20 dinár a vízum, 35 dinár a vízum beszerzése, 5 dinár kezelési költség és 5 dinár portó), aminek mellékeljék az alábbi szelvényt és utlevelet:

Kedvezményes vízumbeszerzés
a budapesti embervédelmi kiállításra

Név:

Lakás:

Szerkesztésért és kiadásért felel:
TOMÁN SANDOR
Kiadó: „DÉLBÁCSKA” lapkiadóvállalat

**Vojvodinai Iparkiállítás Novisadon.**

Ezen kiállításon képviselve lesznek a következő osztályok:

1. Kézimunkák és hazai ipar. — 2. Hazai nagyipar (Industria) — 3. Kereskedelmi osztály (Külföldi képviselve) — 4. Mezőgazdasági osztály — 5. Állatkiállítás

A kiállításon való jelentkezés határideje június hó 20.-a. A kiállítóknak mindennemű felvilágosítást és a jelentkezési leveket az ország összes Ipartestületei, Kereskedelmi és nagyipari egyesületek, valamint a Kiállítási iroda adhatnak. Felhívjuk az érdekelteket, hogy helykiutalás és a saját érdekeiket szolgáló hirdetések megkezdése céljából, minél előbb jelentkezzenek. A kiállítást a Kereskedelmi és Iparügyi miniszterium 1926. május hó 17-én kelt V. 5951. sz. rendeletével engedélyezte. A kiállítóknak az áru ingyen lesz visszaszállítva és a látogatók az összes gyors-, személy- és vegyesvonatokon 50% engedménnyel részesülnek a Közlekedésügyi Miniszter urnak 1926. május hó 5-én M. Sz. 12017/26. sz. rendelete alapján. A kiállításon a kiállítók érdekeit szolgáló nagy sorsjegyhuzás lesz megtartva, azonkívül minden város minden három kiállító után egy szabad helyet fog kapni sorsolás útján. Ezen engedmények mellett a bérletdíjak is jutányosak, úgy, hogy ezen alkalmat minden termelőnek ki kellene használni.

Jelentkezzenek erre a kiállítással!

APRÓ HIRDETÉSEK

Keresek egy ügyes
HÁZIVARRÓT. Cim a
kiadóban.
4181-1-2

Stingl-féle kitérő ZON-
GORA eladó. Cim a ki-
adóban.
4170-1-0

ÜZLETHELYISÉG, al-
kalmás irodának, Želj-
znička u. 66. azonnal ki-
adó. Cim a kiadóban.
4170-1-0

GALAMBGYÖRÜK el-
adók. Cim a kiadóban.

Irodista

kitérő munkaező, állást keres. Szives meg-
kereséseket „Jövő” jellegre a kiadóba kér.

2 leány gépmunkához

és egy
16 éves minden es fiu

azonnal felvétetik

I. Novisadi Dobozgyár, Barth Domonkos
4186 Petar Zrinijeva 17. 1-3

Eladó

Egy jókarban levő nagy jégszekrény, egy
komplett hálószoba és egy nagy ebédlőszek-
rény, ugyanitt több mechanikai gép is el-
adó. **Futoski put 70. szám.**
4152-1-4

HARISNYA-OCCASIO!

Harisnya-nagykereskedésünket feloszlata, az összes raktáron levő

női-, férfi- és gyermek-harisnyáinkat
1/2 tucatonként

saját nagybani beszerzési árunkon alul **kicsinyben kiárúsítjuk.**

Eladásra kerül kb.

1000-szer	1/2 tucat	női flórharisnya	—	—	—	—	Dinar	120.—
2000-szer	1/2	„ „ selyemflórharisnya	—	—	—	—	Dinar	180.—
1000-szer	1/2	„ „ legfinomabb selyemflórharisnya	—	—	—	—	Dinar	220.—
1000-szer	1/2	„ „ legfinomabb selyemflórharisnya	—	—	—	—	Dinar	250.—
1000-szer	1/2	„ „ férfi flórsokni	—	—	—	—	Dinar	120.—
1000-szer	1/2	„ „ divat flórsokni	—	—	—	—	Dinar	180.—
1000-szer	1/2	„ „ divat flórsokni legfinomabb	—	—	—	—	Dinar	220.—

Saját érdekében el ne mulassza ezen kedvező alkalmat!

FISCHER VLADIMIR és TÁRSA, NOVISAD

harisnya-nagykereskedése, Kralia Petra ul. 23., az udvarban